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8. Übungsblatt Algebraische Statistik

Aufgabe 1: (10 Punkte)Wir betra
hten das Design D = {−1, 0, 1} × {−1, 1}.a) Bestimmen Sie eine universelle Gr�obner-Basis von I(D) !b) Bestimmen Sie f�ur O = {1, X, Y, XY} die Mengen Min(O) und CutOut(O) !
) Zeigen Sie, da� f�ur die lexikographis
he Ordnung τ mit X > Y gilt: τ(O,M) = O f�ur alle
M ∈ CutOut(O) !d) Bestimmen Sie alle Fraktionen F von D, �uber die das volle lineare Modell zu O ein-deutig s
h�atzbar ist, und �nden Sie Gr�obner-Basen f�ur die Ideale I(F) bez�ugli
h derlexikographis
hen Ordnung!
Aufgabe 2: (10 Punkte)Das Design D bestehe aus den vier Punkten P1 = (1, 0, 2), P2 = (−2, 1, 0), P3 = (0, 2,−1)und P4 = (−1, 2,−1). Bestimmen Siea) f�ur die lexikographis
he Ordnungb) f�ur die graduiert lexikographis
he Ordnungdie jeweilige Menge Estτ(D) und bere
hnen Sie jeweils die Parameter des linearen Modells,f�ur das an der Stelle Pi der Wert i angenommen wird!
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